

# LA TARDE

DIARIO DE LA TARDE

Organo del Partido Conservador Maurista de la Provincia

AÑO II

ALICANTE, MARTES 26 DE ENERO DE 1915

NÚM. 141

## EN EL HOTEL RITZ DE MADRID

### El maurismo y los problemas nacionales

#### Conferencia del Señor Saldaña

Hermosísima resultó la conferencia pronunciada el jueves último en el salón de actos del hotel Ritz por el culto y distinguido profesor de la Universidad Central, D. Quintiliano Saldaña. Fácil y delicado de palabra, claro y elegante de decisión y finísimo de ironía, cautivó el numeroso auditorio durante más de una hora, sólo interrumpido el silencio por frases de aprobación o entusiasmas y mercedos aplausos.

El tema a tratar no podía ser más interesante y atractivo. Fué la conferencia del Sr. Saldaña un conjunto de atinadas reflexiones, hechas en párrafos llenos de poesía, fluidos y cáñulos.

Como en las anteriores conferencias, fué recibido D. Antonio Maura con una grandiosa ovación, y entre vivas entusiastas de la selecta concurrencia. Mientras un Gobierno pobre, anémico y sin significación se tambaleaba en las Cámaras y se encomendaba a la protección del conde de Romanones, allí estaba el político eminente y honrado, el estadista insigne de nuestra Patria, acaso el «único» hombre que en estas difíciles circunstancias podía salvarla, abandonado de los que, fingiendo que le seguían, se trocaron en vividores, apenas divisaron el Poder a su alcance.

Y empezó el conferenciante su disertación sobre «La enseñanza en España». Felicita efusivamente a la Juventud maurista por el acierto que tuvo, no solamente al organizar las conferencias que con éxito extraordinario vienen celebrándose, sino por el atino que tuvo al reunir los ideales tan bellos, que constituyen y en la base de sus temas: patrióticos y políticos.

Habla de la lucha que están sosteniendo las naciones, a la cual han ido: unas, fiadas de su militarismo; otras de su poderío naval; otras, aportando únicamente el patriotismo; otros pueblos están incapaces para ir a la lucha, porque un funesto Gobierno los ha ido desnaturalizando, creyendo que uno de sus principales remedios está en la enseñanza.

«¿Qué es la enseñanza?» dice. El concepto vulgar que de ella se tiene es el de una cosa burocrática, que atañe a unos cuantos nada más. Pero no es así; toda la vida es enseñanza; la sociedad entera es una escuela; en todas partes se aprende... menos en la escuela; en todas partes se forman los hombres... menos en la Universidad.

«¿Qué hace el maestro en España?» pregunta. —Muy poco. La mayoría no tienen conciencia de lo que representan; son unos meros exhibicionistas. El maestro que intimidado, el que maltrata, el que cree que con lágrimas en los ojos debe aprender el niño una serie de números imaginarios, no se da cuenta que sería más eficaz y rápido el resultado introduciendo en un cajón una serie de bolas tapadas con una tela; puede más el imperativo hipotético de la curiosidad que el imperativo categórico de los deberes escolares.

«La escuela! ¿Qué equivocación reina en España! Se envía a los niños a la escuela (por sus padres, no para que aprendan, sino como solución de un problema de tranquilidad doméstica; para que no den guerra en casa. Es la primera resolución a que se somete el niño. Allí, en aquellas salas, faltas de condiciones higiénicas; en aquellos bancos, apilados como caracteres de imprenta, aprenden la primera hostilidad y aprenden a odiar, cosa que nunca debieron saber.

Si en el orden sucesivo—continúa el orador—ascendemos, mejor dicho, «descendemos», a los Institutos, ¡qué desprestigiada encontra-

mos la enseñanza del Estado! En los Institutos se aprende, con pequeñísimas variaciones, la misma Geografía, la misma Gramática, la misma Aritmética que en la escuela; luego, ó no se aprende en la escuela, ó para nada sirve la enseñanza en el Instituto. Cree que un alumno que hace el bachillerato con sobresalientes y hasta con el premio extraordinario, cuando lo termina no suele estar en disposición de prepararse para ingresar en una escuela especial ó una Academia militar.

—Entre la escuela y la Universidad—añade—hay un vacío muy grande, que debe llenar el Estado.

Hay en los Estados Unidos, en las casas medianamente acomodadas, una habitación alfombrada, con moderada calefacción, sin muebles siquiera para evitar los posibles accidentes, y alrededor, en sus paredes, cuadros diversos de paisajes, de la flora y fauna, de Geografía, de todo, en una palabra, lo que va a ser mañana las bases generales de los conocimientos del hombre. Y allí se encierran algunos ratos los padres con sus niños, y con ese cariño propio é inconfundible, enseñan a los pequeños los primeros elementos de instrucción general. No consideran a sus hijos como juguetes, sino como al niño que tiene que hacer hombre mañana.

Délese a continuación de la mezquindad académica actual, invocando, como recientes testimonios; el elocuente discurso leído por el Sr. Bonilla San Martín en la apertura de curso, la última huelga estudiantil y la conferencia dada en el Ateneo por un rector destituido, exhibicionista de deanes leales intelectuales; todo lo cual prueba que la Universidad ha perdido el último velo de prestigio que le quedaba.

Dice que va a concretarse a hablar del profesorado, causante, en su parte principal, del vergonzoso estado de la enseñanza. Todas las reformas acertadas que los Gobiernos hicieren, los planes de enseñanza más exquisitos que rigiesen, tropezarían con el hormigón armado de esa muralla profesional sin aptitudes y sin estímulo.

Invoca el testimonio del Sr. Callejo; quien dicen un discurso que debiera renovarse totalmente el personal; pero cree el orador que bastaría con una escrupulosa selección. No se debe preciar, de los viejos que son jóvenes de espíritu; más bien de los viejos de espíritu que muchas veces son jóvenes. (Grandes aplausos.)

Cuando falta la vocación—afirma—es imposible enseñar bien, cuando se carece de preparación, no se puede de ninguna manera enseñar. Lo primero que para ser un buen maestro se necesita es considerar la enseñanza como una religión y poseer cultura, que sólo se consigue teniendo mucha fe en ella. Son preciosos también los hábitos; es imprescindible mirarla como un sacerdocio.

Halla una de las principales causas de nuestro incompetente profesorado en el ingreso por concurso, fácil acceso de las personas incapaces de hacer oposiciones para sentarse en una poltrona, no siempre cómoda, pero segura; la manera de ocupar una cátedra unos señores cuya vocación les hubiera llevado a ser empleados de Correos, de Telégrafos ó de la Policía.

Ataca briosamente a la Institución libre de enseñanza, a la que llama serpiente de cien cabezas, que hace años quiso penetrar en la Universidad é invadirla, pero que encontrando muy altos sus muros, se cobijó en los huecos y en las resquebrajaduras de las paredes; y es enorme el daño que desde fuera la está haciendo, y hoy está en sus manos la mitad del presupuesto

de Instrucción pública. En su preocupación crean más y más centros para buscar sueldo a los suyos. No há mucho se fundó uno dedicado a la historia, en el que no habla ni un solo historiador. Recuerda el caso de encomendar una clase de historia política a un poeta madrigalesco. (Risas.)

Hace atinadas consideraciones respecto a las pensiones al extranjero, y dice que hay quien tiene varias a la vez, mientras que otros las han pedido dos y tres veces sin llegar a conseguirlas.

Otros instrumentos de la enseñanza son los Museos, las bibliotecas, los libros, las revistas, los periódicos.

Nuestros Museos no enseñan nada, no tenemos afición para ir a buscar sus enseñanzas, poseyéndolos tan magníficos. A penas son visitados por otras personas que los turistas extranjeros, y los que en Madrid vivimos, cuando tenemos en casa algún huésped provinciano, y eso después de haberle enseñado todo lo demás.

—Hay algo todavía más interesante, que son las bibliotecas—dice.—Las universitarias están en el mayor abandono por parte de los bibliotecarios, de esos hombres que se molestan con tanta facilidad y que no comprenden cómo un individuo puede pedir varios días seguidos el mismo libro.

Narra a este propósito, una graciosa anécdota que le ocurrió en una Universidad. Acudió a la biblioteca y no encontró al bibliotecario; tenía también a su cargo el archivo de la recaudación de la Hacienda, y allí estaba. Fui a buscarle, y una vez en la biblioteca me dijo: «Aquí tiene usted todos los libros; escoja el que quiera.» Después de un rato de conversación hicimos amistad, y se empeñó en enseñarme un códice curioso que allí decía encontrarse. Largo rato estuvo buscándole por todos los estantes, por todos los rincones y por todos los sitios, sin que llegara a dar con él.—Otro día veremos si aparece—dijo el bibliotecario.—Y como estábamos en pleno verano, me invitó a tomar un refresco.

—¿Quiere usted cerveza? —No hay inconveniente—contesté, y se fué el camarero a buscarla. Y entonces tuve una gran preocupación y pensaba: ¿encontrará el camarero la cerveza? (Grandes risas.)

En la Biblioteca Nacional permanecen miles de libros amontonados que no puede el público leer, por no estar catalogados, por falta de personal competente.

Compara las horas que permanece abierta con las del extranjero; pues mientras aquí se permite la entrada del público de diez de la mañana a cuatro de la tarde, en París está abierta de nueve a seis, en Londres de nueve a siete y en Berlín de nueve a nueve, estando provistas todas ellas de restaurant.

Pasa a continuación a compararse del libro. En España se venden casi exclusivamente los empíricos, apenas técnicos y de ninguna manera científicos; los libros de cocina, para las señoras; la ley Electoral, para el político; el Código penal, para los delinquentes. (Risas.)

El enemigo del libro es el folleto; pero en España no llega a matarle, porque no se lee uno ni otro.

Habla de las revistas ilustradas, en las que dice estamos a la altura del extranjero.

Afirma que los periódicos se encuentran casi en el mismo estado que el año 1820. Dice que unos reciben subvenciones en metálico y otros en especie.

Hay algunos que ya no piden, exigen; que no quieren depender de los Gobiernos, sino

formarlos; no siguen la opinión pública, sino la falsean; todos los congojis. (Grandes aplausos.)

Este monstruo es que ha esclavizado el poder. En párrafos saturados de finísima ironía; la Diputación provincial, con la enseñanza y la vida política. Compara al Ayuntamiento con la enseñanza primaria; la Diputación Provincial, con la segunda enseñanza; la Universidad, finalmente, con el Congreso. A esto se llega después de un previo examen en el distrito; pero dan la nota anticipada en el ministerio de la Gobernación. (Grandes risas y aplausos.)

Habo un gran hombre—añade—que dijo que la política es escuela de ciudadanos; que el gobernante debe ser educador; que no se está en el Poder para conseguir medros políticos; que se deben reformar por completo las costumbres, para no llegar a una trágica hecatombe.

Su programa era la luz, y no lo comprendieron las tinieblas. Ya he dicho que no quería hablar de los discípulos.

Terminó diciendo que la enseñanza política en España es el reflejo de la enseñanza nacional y el secreto de la decadencia española.

Fué felicísimo el Sr. Saldaña, por su admirable conferencia. (Al abandonar el salón el Sr. Maura fué objeto de una cariñosísima, prolongada y grande ovación.)

## MISCELÁNEA

«El Luchador» tira de la manta en el asunto de que tanto se viene hablando estos días en la prensa y en el que juega importante papel el concejal Sr. Orts Pérez.

A su vez los concejales republicanos conjuncionistas se hacen solidarios del señor Orts en una carta que le dirigen y publica aquel periódico, deseándole de paso salud y Revolución (con mayúscula).

Por nuestra parte y sin perjuicio de que cargue don Pascual con todas las repúblicas (con minúscula) habidas y por haber, sólo deseamos que tan violento estado de cosas termine cuanto antes solucionándose de modo que no haya perjuicio para nadie.

Es posible que con una poca buena voluntad por parte de todos se llegaran a ello.

«El Batallador» ha hecho un descubrimiento: la «claque» en nuestros teatros.

Y a este propósito dice: «Cuantas veces hemos presenciado al jefe de la «Claque» cambiando tarjetas de entrada por una copa de anís ó una barba gratis. Esto, a nuestro entender, implica una propagación rápida y escandalosa de que una empresa necesita palmas para salvar sus intereses».

Vaya, vaya, querido colega: V. que conoce lo que pasa en la «claque» política ¿se extraña de lo que hace la «claque» teatral ó de los teatros.

La estafa del pan nuestro de cada día.

Leemos: «Al dependiente del horno y panadería «Esperanza» de la calle de San José, le han sido decomisadas algunas piezas por faltarles 104 gramos. El hecho ha sido denunciado a la Alcaldía.»

Ya se irán convenciendo nuestras autoridades de que se trata de un mal inveterado que hay necesidad de extirpar de raíz.

No basta con multas para ello; hay necesidad de que la intervención del Juzgado se haga sentir con todo el rigor de la Ley.

Malo es que nos estafen en la calidad, pero hacerlo también en la cantidad resulta insostenible y hay que evitarlo a toda costa sin contemplaciones ni miramientos.

Sidra Champagne  
Marca Pelayo

Es la más fina y excelente de las conocidas  
PIDASE EN TODAS PARTE

## EL HAMBRE

¡Tenemos hambre! ¡Queremos pan! Este grito que lanzan las multitudes en Viena, según nos comunican por telégrafo, no hemos de tardar mucho tiempo en escucharlo en nuestro suelo, si las clases directoras de España continúan en esa pasividad característica que nos lleva siempre á las crisis en todos los órdenes de la vida.

Las Cortes acaban de ocuparse del problema de las subsistencias, pero como de ordinario, estos problemas parecen de interés secundario y se les deja sin solución.

Se ha negado que existan acaparadores de granos; negativa oficial que, como siempre, aparece frente á la realidad de los hechos. El Gobierno niega y los ciudadanos todos tenemos el convencimiento de que aquella negativa oficial es gratuita y que el precio de los trigos y harinas suben, sin reconocer otras causas que el acaparamiento.

Y aquellos hombres que en un principio concibieron los temores mismos que los españoles todos, y adoptaron la medida de abrir las puertas á la importación de granos, luego, por presiones extrañas ó por confianzas cuyo fundamento es inexplicable, implantan de nuevo los derechos y quedamos en peores condiciones que anteriormente.

Como gran medida de Gobierno se adopta la de impedir el alza de las harinas, sin más que el capricho de los gobernantes, viniendo á parar con ello en el cierre de tahonas y comercios harineros, que se verán obligados a tomar tal determinación.

Porque hay que ver el desahogo que supone pretender que se venda el pan á un precio inferior á su valor real.

¿Quién puede obligar á un comerciante á arruinarse? Pues tales son las pretensiones.

Procuren en primer término fijar el precio máximo de los trigos, por los medios que en su mano tiene el Gobierno, y luego podrá hacerse lo mismo con el pan y las harinas.

Otra cosa es arbitraria.

## ALMODÓVAR

He de comenzar por hacer una confesión. No conozco al Sr. Almodóvar, ni le he oído, ni me une á él ó á los suyos relación alguna. Ahí ni he metido en la Redacción de este periódico, entradas gratuitas para escuchar al barítono comprovinciano.

Al escribir, pues, estas líneas, no me impulsa más que un sentimiento de justicia, que me lleva á defender al Sr. Almodóvar de una crítica que estimo injusta, publicada en «El Batallador».

Todas las cosas tienen generalmente su razón de ser, y aunque muchas veces parezcan hijas del capricho, nos convencemos de lo contrario si fijamos la atención en sus causas.

Se ha censurado al Sr. Almodóvar porque, siendo español, no ha querido cantar en castellano su papel en la ópera «Rigoletto», traducida del italiano á nuestro idioma.

Permitame el censor que, respetando siempre su criterio, opine de modo muy distinto. Yo creo que peca aquella censura de alguna ligereza en el juicio.

Por negarse el barítono que nos ocupa á cantar en castellano lo que en italiano se produce, hay que aplaudirle sin duda y considerarle como un buen artista, que tiene conciencia de lo que hace.

En la lengua del Dante está escrito «Rigoletto» y la música se adaptó al idioma escrito.

La palabra está sujeta á medidas de tiempo. Cada idioma mide de distinta manera y modula las palabras de distinto modo.

La música, como el verso, están subordinados, así mismo, al ritmo. El canto es la adaptación de una al otro.

La música que se ajuste á un idioma, difícilmente podrá ajustarse á otro sin que sufra demé-

rito este exótico maridaje. ¿Cómo, por ejemplo, puede resultar bella una ópera italiana traducida al francés? El italiano carece, casi en absoluto, de palabras agudas; en francés todas lo son. En estas condiciones podrán armonizarse la música de Verdi y de Rossini, cuyas composiciones se inspiraron en obras italianas y se adaptaron al idioma de Petrarca, al habla franca tan opuesta á aquella? De ningún modo; será una adaptación violenta, y con ella perderá las bellezas de la creación.

Y conste, para que no crea «El Batallador» que lo ignoramos, que sabemos que la Ópera de París, se canta en francés.

Así, pues, el artista español que se niegue á cantar en castellano lo que en otro idioma se escribió ¿merece ser censurado? Por el contrario; es digno, como tal artista, del mayor elogio, puesto que á su delicadeza repugna una violenta transformación.

El Sr. Almodóvar, acostumbrado á cantar el «Rigoletto» en italiano y á saborear las delicadas bellezas del inspirado Verdi; con la fluidez del decir, que solo aquel idioma tiene, no podía acceder á traducir al castellano su papel, sino sacrificando su espíritu de artista.

Poco vale mi aplauso, pero entusiasta lo doy al comprovinciano artista, que ha sabido dar una muestra de delicadeza y buen gusto.

NEMO.

## Gosas de Elche

Señor Director de LA LEALTAD

Escribir cosas de Elche es escribir para el Carpio, hace algunos meses que escribimos poniendo de relieve la crítica situación de nuestra hermosa ciudad, digna de mejor suerte. Acudimos al patriotismo y no nos oyen los llamados á hacer patria. Llamamos á los representantes de nuestros intereses en el Municipio, liberales y reformistas, y se hacen sordos á nuestro llamamiento. Acudimos á los representantes de la oposición y permanecen en silencio, y todos, todos á una voz, decimos, ¿qué pasa en Elche que Tirios y Troyanos callan, y dejan hacer, y dejan sumir en la tristeza y en la ruina á su querido pueblo?

¿Es que se acabaron ya sus defensores y está huérfana de protección, ó es que el paladín que tantas veces esgrimió sus armas para defenderse de los ataques del partido idóneo, las guardó, olvidando malas acciones y sentidos agravios á cambio de la consideración que le dispensan, y de la promesa de que el cacique máximo, cual otro Dato, al venir un cambio de política de la situación. Esto en cuanto á unos, más en cuanto á los otros, no se explica que el jefe reformista, tan dispuesto siempre á fiscalizar los actos del Municipio, mayormente si afectan al bienestar de los Illicitanos, permanezca en el silencio y en el retraimiento, y la inacción, sabiendo que las simpatías que le elevaron fueron hijos de sus actos de gobierno y de las iniciativas que despertó en el Ayuntamiento durante su presidencia, aumentando el caudal de nuestras aguas potables, y realizando una labor honrada y digna en pró de la prosperidad de nuestro querido Elche, y por ello su retraimiento se recibe en la opinión con verdadero desencanto.

Mientras tanto, ¿qué mejoras dignas de aplauso y que beneficios han reportado los idóneos durante el período de su gobierno para nuestra ciudad, ni los diputados representantes en Cortes? Ni una subvención, ni una mejora, ni una obra pública, para calmar la tristísima crisis obrera que nos aflige. ni una medida para remediar la calamidad inmensa de nuestra pertinaz sequía, ni una rebaja en nuestras contribuciones, ni un alivio en nuestros impuestos.

Nada práctico se ha conseguido, aunque reconocemos que el señor Alcalde por sí solo, nada puede hacer, pero es deber suyo levantar el espíritu de nuestros representantes y de las demás fuerzas y entidades, si quedan vivas, del país, y apurar hasta la última gota del cáliz político y de sus influencias, para que el pueblo de Elche reciba la protección que se merece.

Gestiónese para que las compañías ferroviarias rebajen las tarifas de transportes para géneros de nuestra industria y frutos de nuestro país, para poder dar salida á nuestros productos con ventajas.

Inflúyase para que se establezca en Elche una Escuela de Artes y Oficios. Consigase una subvención del Estado para el alumbramiento de aguas para el riego de nuestro campo, ó para ayudar á la sociedad «Nuevos Riegos» en su patriótica labor, aprovechando y elevando los sobrantes del Segura para convertir nuestro campo en un Edén, y cuando nuestros diputados, nuestros representantes en Cortes, y en nuestro Ayuntamiento, hayan conseguido alguna de estas ventajas para nuestra Ciudad, entonces aplaudiremos sus iniciativas y seremos los primeros en culpar sus nombres con letras de oro en los anales de nuestro querido Elche.

El Corresponsal.

## De obra inédita sobre justicia municipal

Encarecer la necesidad de que la justicia municipal, sea en opinión pluralizada, institución respetable, es necio empeño.

De un modo deliberado por algunos, por antonomasia, complicidad y pasiva aquiescencia de la generalidad, los cargos de la justicia municipal pertenecen á la actuación directa de los mandoneadores de cada pueblo, constituyen la primera materia manufacturera de la política local, muy bien apellidada de campanario; dispensación de favor, prebenda política, remuneración de holocausto rural con que se premia servicios relevantes hechos al cacique, vinculador de estos cargos para el aprovisionamiento de fuerzas electorales; por eso, es corriente y obligado que los jueces municipales tengan su Meca advocadora, su ortodoxia funcional en el sódice político del jerarca permanente ó ocasional que le confirió la investidura judicial.

Esto es tan positivo, tan plástico, tan notoriamente tangible, que ni aun figuras muy honradas y prestigiosas de la judicatura y magistratura se desdennan en atender las designaciones para estos cargos, según las solicitudes del feudal en boga; de suerte que fácilmente por esta práctica indeclinable se forma el censo de comuñón política, el patriado urbano y rural de jerarquías de amistad, adscripción y dependencia política.

Con muy pocos puntos en claro, una extensísima área del solar español, tiene subordinado el primer grado de la jerarquía judicial á la acción política y partidista sobre todo de las agrupaciones dinásticas. ¿Contrarrestar esto? ¡Cal Es una quimera.

Lo pretendió conseguir la vigente ley de Justicia municipal, realizándolos con remedios notoriamente vergonzantes.

Yo desconozco la terapéutica aplicable... Mejor dicho, no me es desconocida, pero resulta su aplicación una difícil facilidad y á fuerza de la eronidad de un hipócrita y resuelto convencionalismo es clase tan inferior de justicia, no nos intranquiliza que sea impura y esclava de la caciquería rural, sedimento cenoso de todos los detritus de las discordias, prevalecimientos, afinidades y pujanzas locales, caja abierta de Pandora y... bien se está con que en los bajos de fondos de la charca, larvas, microbios y sedimentos metamorfoseados y volatilizados originen ambientes malsanos... Aun así podemos ir viviendo por ahora.

¿Exageraciones?.....

Y de pasada, un poco de dómone y pedagógico al cabo y al fin español muy teorizante—me voy á permitir después de la diatriba predicar un poco aunque predique en desierto.

F. de la IGLESIA PINIELA

Dolores 22 enero 1915.

(Continuará)

## Cine-Sport

Un debut

Con la bonita zarzuela de López Silva y Pellicer, con música del maestro Valverde, «Sangre Moza» debutó anoche el tener cómico, Paco Villaescusa.

Este hermoso cuadro andaluz tuvo una interpretación esmeradísima, inmejorable.

Todos, todos rivalizaron en arte, para dar vida á su respectivo papel.

El debutante demostró lo que vale, que es mucho, y se nos presentó más artista que nunca.

Es un buen cómico, sabe dar realce á su trabajo y se hace aplaudir.

Su papel de Miguelillo estuvo irrepresiblemente hecho, y de seguir así, no sería extraño que consiguiera en la temporada del Cine Sport, una buena cosecha de laureles.

Perdonen los ausentes pero eso es trabajar, le demás es... filifa.

Con Villaescusa compartieron los aplausos la Sra. Albiel, las señoritas Wieden y Ancher, que hizo una gitana que ya la quisieran sacar algunas de mas agallas.

No hay que dejar en olvido á los señores Alberich y Calvo.

Los coros afinados.

Esta noche estreno de la zarzuela de Joaquín Dicenta con música del maestro Chapí, «Entre rocas»

ALEGRIA

CRUZ ROJA

## Dispensario

Ayer fueron asistidos en este centro benéfico, por los doctores Sres. Montesinos, Ibáñez y Bua-des, veintiseis enfermos, y por el odontólogo señor García Ruiz, ocho.

## NOTICIAS

Esta mañana han conferenciado con el gobernador civil señor Fernandez Ramos, los alcaldes de Dolores, Benisa, Albaterra, Catral, Castilla, Benijofar, Biar y Benejuzar.

Por ferrocarril se han recibido 300 kilogramos de trigo y 100 de harina.

Se encuentra completamente restablecido de su enfermedad nuestro querido amigo y corresponsario el acreditado médico don Emilio Ibáñez, administrador de LA LEALTAD.

Ayer en el correo salió para Madrid nuestro particular amigo el diputado á Cortes don Manuel Senante y Martínez.

Se encuentra en Valencia á donde ha ido desde Madrid, donde reside, por asuntos profesionales, nuestro muy querido amigo y corresponsario el acreditado médico don Emilio Ibáñez, administrador de LA LEALTAD.

El viernes es esperado en Alicante donde pasará unos días descansando de las múltiples ocupaciones de su despacho.

Sello de cauchú para Comités Mauristas con el retrato de D. Antonio Maura, se sirven en la fábrica de E. Rodríguez, Bailón 10, Alicante.

## De la provincia

¿Fué venganza?

Hondón de las Nieves.—En la finca denominada Casa del Pino, propiedad de D. Nicasio Mira, Albert han sido destruidas por una mano criminal 40 cepas.

Se ignora quienes puedan ser los autores de los daños causados en las plantas.

## Sucesos

Hasta las contadores

En la tarde de ayer se presentó en la Inspección de vigilancia el vecino de la calle de las Navas Restituto Cortés Verdú manifestando que del zaguán de la casa número 4 donde habita, ha sido sustraído el contador de agua y unos dos metros de tubería de plomo.

Se ignora quien haya podido ser el autor de la sustracción de referencia.

La denuncia ha pasado al Juzgado.

Quincenario

Ha ido á invernar al chalet de Benalúa, donde permanecerá quince días mudando de aires según prescripción gubernativa el conocido Sportman José Gosalbez Llorca (a) Clefa, el cual parece tiene gran afición al edificio.

Bicicleta arrestada

En la tarde de ayer iba montado en una bicicleta por la calle de Alfonso el Sabio un jovenzuelo.

Al notar que el guardia urbano Juan Espinosa trató de denunciarle, abandonó la máquina y puso los pies en polvorra.

Al verse chasqueado el urbano, cojió la bicicleta y la condujo á la Inspección municipal donde quedó depositada.

Felino que muere

En Casa de Socorro, ha sido curada Francisca Gil Prats de varias erusiones en la mano derecha, producidas por mordedura de un gato.

Casa de Socorro

Durante las últimas veinticuatro horas se han practicado en este Centro benéfico 16 curaciones.

Guardia para mañana.—D. Ladislao Ayala—D. Carlos Limiñana.

Practicante, D. Vicente Alvarez.

SECCION RELIGIOSA

## Cultos para mañana

Santo de mañana.—San Juan Crisóstomo, obispo y confesor. La Misa y Oficio divino propio del día; rito doble, color blanco.

En la Colegial.—Horas canónicas y Misa conventual, á las nueve.

Iglesia de María Auxiliadora.—(Salesianos) Misas á las siete y á las ocho.

# INFORMACION TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## Un combate naval

### Los alemanes derrotados

De Londres recibense noticias que dan cuenta de haberse librado un combate naval en el mar del Norte entre la escuadra inglesa y alemana, habiendo sido derrotada la segunda. La noticia ha producido gran impresión.

### Detalles

Ayer abandonaron sigilosamente Kiel los cruceros alemanes «Derflinger», «Soedlitzy» y «Blucher».

Llevaban el propósito de acercarse á las costas inglesas.

El almirante inglés Beatty, apercibido de la maniobra de la escuadra alemana, salió mandando una división de cruceros británicos.

Componían la división el «Lyón», «Tinger», «Princesa Royal», «New Zelan», a «Indomitabile».

### El combate

A las nueve de la mañana, se encontraron frente á frente ambas escuadras.

Los barcos alemanes llevaban propósito de acercarse á las costas de Inglaterra sin trabar combate con la escuadra británica, realizaron un movimiento de retirada.

El almirante Beatty realizó una habilísima maniobra envolviendo á los barcos alemanes; evitando la huida y obligándoles a aceptar el combate.

A las nueve y media comenzó el combate. Este fue muy intenso.

Los barcos ingleses atacaban con gran denuedo; los alemanes se defendían bravamente pero, ante la superioridad de su enemigo buscaban la salida.

Los barcos británicos los habían cercado e impedían la huida de los cruceros del Kaiser.

A las doce continuaba el combate disparando ambas escuadras sin cesar un momento.

A la una de la tarde se hundía el crucero alemán «Blucher».

Otros dos cruceros alemanes, pudieron romper la línea en aquél momento y huyeron.

Los barcos ingleses los persiguieron, pero los alemanes pudieron alcanzar la zona de minas submarinas, burlando la persecución inglesa.

### Las pérdidas

Las pérdidas de los barcos ingleses fueron insignificantes, según comunican los partes del Almirantazgo.

Los dos barcos alemanes que lograron escapar llevaban importantes averías.

El «Blucher» se perdió totalmente.

Era un crucero muy moderno de 15 660 toneladas.

El torpedero inglés 805 recogió en el sitio del combate á 128 supervivientes del buque alemán.

### Felicitación

El Almirantazgo inglés ha dirigido un telegrama de felicitación al almirante Beatty por el éxito obtenido en el combate Naval por los barcos de Inglaterra.

### En la parte Occidental

#### Información francesa

El parte oficial de París dice que en Saint

George realizaron los aliados nuevos progresos.

En el bo. que de Greurie lograron reducir á silencio varias baterías alemanas.

Sobre el Mosna destruyeron los franceses varios puentes.

En Saint Mihel, fué hecho prisionero un destacamento bávaro.

En Alsacia sigue la lucha.

Las tropas francesas llegaron hasta las trincheras alemanas.

### Regreso de un ministro

Ha regresado á París el ministro de la Guerra francés, despues de haber visitado á las tropas inglesas.

El general Millerand escribió á lord Kitchener felicitándole por el estado de las británicas.

### Informes alemanes

De Berlín dan cuenta en partes oficiales del encuentro en el mar del Norte de las escuadras alemanas y británicas.

Componían la escuadra alemana cuatro pequeños cruceros y dos escuadrillas de torpederos.

La inglesa estaba compuesta de cinco acorazador, varios cruceros y veinticinco destructores.

El encuentro fué muy duro, durando el combate tres horas.

Hacen constar que el enemigo se batió en retirada.

Confirman la pérdida del «Blucher».

Las demás unidades alemanas regresaron indemnes á Kiel.

### Perdidas inglesas

El Almirante inglés comunicó que en el combate librado con la escuadra alemana solo tuvieron los ingleses 11 heridos en el acorazado «Lyón».

Ningún buque sufrió averías.

## Las nevadas

### Madrid

Ayer mañana cayó sobre Madrid una gran nevada.

Como siempre, la gente acudió á los paseos y sitios altos de la población á contemplar el hermoso espectáculo.

### Otros puntos

El temporal de nieves y frios es general en toda España.

En Asturias, Aragón y Cataluña han caído grandes nevadas.

## El viaje del Rey

### En Sevilla

En el sudexpreso llegó el rey á Sevilla.

En la estación esperábanle todas las autoridades y un público numerosísimo que le hizo recibimiento entusiasta.

El pueblo vitoreó al rey.

El monarca continuará esta tarde su viaje al osto de «Doñana».

### Por las calles

El rey, acompañado del infante don Alfonso y de las autoridades, visitó el popular barrio de Santa Cruz, las obras de la carta de Tabla y las de defensa del Guadalquivir.

# SECCION DE ANUNCIOS Y RECLAMOS

## Tómese

# UROTROSOL

PARA CURAR RAPIDAMENTE las hemorragias más rebeldes

Medicamento inofensivo, no produce dolor de riñones ni trastornos gástricos

**Siempre cura**

Ptas. 3,50 en todas las farmacias.

### DEPÓSITOS:

Cartagena, Farmacia Ruiz Stengre.  
Murcia, Farmacia Ripiz Seigner.  
Alicante, Farmacia de Soriano, Calatrava 8.

## Panadería y bollería

### «La Esperanza»

Única casa en Alicante en bollería y pastas finas.

Especialidad en pan de primera, blanco y de Jijona, empanadas, polvorones y chocolates.—San José 5, y San Andrés, 4.

## García Ruiz

### ODONTOLOGO

CLINICA ESPECIAL DE LA BOCA Y

### DIENTES

de nueve á doce y de tres á seis

Duque de Zaragoza, 4, pral, izquierda (antigua fonda de Bossio.)

# AGUA DE BORINES

LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA

SIN RIVAL para estómago, intestino, diabetes y riñones. Fídase en farmacias, hoteles, restaurantes y en la plaza de Isabel II, núm. 80

# SIDOL

El mejor producto conocido para la limpieza de metales, espejos y cristales.

Depósitos en Madrid, Bilbao, Cádiz, Valencia y Alicante. En este último á cargo de D. Francisco Visconti.

Oncesionarios: HIJOS DE MANUEL GRASES, Fuencarral, 8 y Atocha, 16, Madrid.

# LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACION FIJA Y GRADUADA

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España. á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la ley de Seguros previene,

Capital social suscrito. . . . . 1.000.000 de pesetas  
desembolsado . . . . . 325.000

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Seguros de cosechas contra el pedrisco.—Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrío, y transporte del mismo.

Domicilio social y dirección: BARCELONA, Rambla San José, 32, pral.

AUTORIZADA POR LA COMISARIA DE SEGUROS

Delegación de Alicante: Paseo de los Mártires, núm. 50 — Se desean Agentes prácticos en los pueblos de la provincia donde no hayan sido nombrados.

## La : Veloz : Primitiva

### Unico BIOSCA

ORDINARIOS

MADRID. . . Plaza de Atocha, 6.  
BARCELONA. . . Fortuny, 8.  
VALENCIA. . . Rivera, 7  
ALICANTE. . . Zaragoza, 5,

## ANGEL PASCUAL DEVESA

— MÉDICO —

Ex-alumno interno del Hospital Clínico de Valencia

Consulta Médico-Quirúrgica general y especial de enfermedades de la infancia.

De doce á dos

San Fernando, letra D.—ALICANTE

## COMPRESIDOS

—DE—

# FILOGEN

A base de fósforo y hierro orgánicos y arsenical.

Indicadísimo en los casos de pobreza de sangre y debilidad general.

PREPARADO POR

J. M.<sup>a</sup> Senante Deltell

Ingeniero y Farmacéutico,

DEPOSITO: Farmacia VIUDA DE BENET ALICANTE

## DR. MAS MAGRO

ENFERMEDADES de la

Sangre y pecho

(Corazón y Pulmones)

Análisis de Histología y de Bacteriología

(Espantos, sangre, tumores, etc.)

CLINICA DE 9 á 1 Y DE 2 á 4

San Fernando, 57, segundo

ALICANTE

IMPRESA DE MIGUEL SIRENT

Calle de Calatrava, núm. 18

ALICANTE

# AUTO SALON OLIMPIA

VENTA DE AUTOMOVILES DE LAS MEJORES MARCAS

Accesorios de todas clases.

Motocicletas INDIAN, las mejores del mundo.

Modelos de 3 1/2 y 7 H.P. de uno y dos cilindros considerables.

No comprar nada sin antes visitar este Sal6n.-Explanada de Espa1a, 33

## BALNEARIO DE CESTONA

Aguas indicadas con 6xito maravilloso en las enfermedades del hgado, intestinos, ri6n y estreimiento

que sean ceden infaliblemente al uso constante de las AGUAS DE CESTONA. Asi como la Neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. De venta 1 25 ptas. botella en farmacias y droguerias, y en la Bodega de «Campo Alto», Plaza Isabel II, 30.

Pedidos 1 D. FRANCISCO VISCONTI MORATA, de ALICANTE.

Solicite datos y guias al Administrador del BALNEARIO DE CESTONA (GUIPUZOOA).

Para los C6licos hepaticos es necesario el uso de las AGUAS DE CESTONA fuera de la temporada oficial y su curaci6n es definitiva. El estreimiento y la entero colitis por antiguas afecciones. Asi como la Neurastenia, consecuencia frecuente de ambas afecciones. De venta 1 25 ptas. botella en farmacias y droguerias, y en la Bodega de «Campo Alto», Plaza Isabel II, 30.

### J. Terol Romero

Comisiones, Consignaciones, Tr6nitos, Embarques, Representaciones — Despachos de Aduana. — Servicio combinado de domicilio 1 domicilio. — Agentes en Barcelona:

Se1ores Domenech y Cert S. A.

Despacho: San Fernando, 30. — Alicante

### BACALAO, CONSERVAS Y SALAZONES

DE TODA CLASE DE PESCADO

Viuda 6 hijos de Enrique Romeu

CASA EN

Grao, Valencia y Alicante

### ANTONIO VISCONTI MORATA

G6NEROS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS

Grandes existencias en Charoles Vaca Anjo en negro y color, Box Calf, Dongolas, Suela de todas clases y procedencias, Onero sillero negro y avellana, Guarnimentera y todos los articulos anexas al ramo de Zapateria, Guarnicioneria y talabarteros.

Especialidad en hebillajes, herramientas y articulos de lujo para carruajes. Por la competencia y antiguedad en el negocio y economia en los precios, se recomienda esta casa.

PLAZA DE LA CONSTITUCION, 12 Y 14. — ALICANTE

### Doctor Ib111ez Sainz

Profesor del Instituto Rubio

DE MADRID

Ex-Jefe de Clinica de los Hospitales Militares

CONSULTA DE MEDICINA Y

CIRUJIA GENERAL

Y ESPECIAL DE NI1OS

de doce 1 dos

Calle de Bail6n, n6m. 15, principal  
ALICANTE

### Francisco Visconti Morata

Transportes Generales 6 Internacionales

Agencia Maritima Despachos de Aduana Seguros Maritimos

Embarque para todos los puertos del mundo

Comisiones Representaciones Tr6nitos Consignaciones

Servicio combinado de transportes de domicilio 1 domicilio entre Barcelona, Alicante y Alcoy, y todos los puertos de Andalucia, Galicia, Baleares, Canarias y Marruecos. Tarifas 1 forfait

Paseo de los Martires, n6m. 50. — Alicante

### Esquelas

de defunci6n y aniversario, se admiten en las columnas de este peri6dico.

## “Santa Ana”

Gran F6brica de Lonas de

JUAN PASTOR

DESPACHO: Teatinos, 4.  
FABRICA: Plaza de S6neca y calle Pintor Lorenzo Capinova  
Tel6fonos: F6brica, n.6 138 ALICANTE  
(Despacho) 144

## BANCO DE CARTAGENA

Central Madrid

Sucursales en Levante y Andalucia

CAPITAL: 10.000.000 DE PTAS. COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

RESERVAS 1.600.000 PESETAS

Cuentas corrientes del 1 al 3 y medio por 100 anual

Caja de Ahorros abona el 3 por 100 anual

Horas de Oficinas y Operaciones, de 9 1 13; Cuentas corrientes y Caja de Ahorros, de 9-30 1 13. — Por la tarde no hay caja.

## LA MUNDIAL

SOCIEDAD AN6NIMA DE SEGUROS

Domicilio — MADRID — Zorrilla, 41

Capital social (1) 1.000.000 de pesetas, suscripto.  
200.000 de pesetas, desembolsado.

Autorizada por Reales 6rdenes de 8 de Julio de 1909 y 1.6 de Abril de 1912

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento

EFFECTUADOS LOS DEPOSITOS NECESARIOS

CONFORME A LA LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908

— Seguros M6tuos de vida —

Supervivencia. — Previsi6n y ahorro. — Seguros de ganados. — Robo, hurto y extravio  
Muerte 6 inutilizaci6n.

Sucursal en VALENCIA: Llano del Remedio, esquina Col6n — Despacho auxiliar de ALICANTE: Paseo de los Martires, 55,

Consejero regional; DON JOS6 PEREZ ASENCI

(1) Al acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas. — Aprobado por la Comisi6n general de Seguros en 27 de Abril de 1912.

## EMPRESA VALENCIANA

Servicio r1pido de transportes y encargos 1 domicilio

Oreinarias 1 largas distancias

Salida diaria 1 MADRID, BARCELONA, VALENCIA Y SEVILLA

Alicante: Calatrava, 23. — Tel6fono, 261

## FRANCISCO GOMIS IBORRA

Almacenes de Salazones y Maderas

San Fernando, 23, Victoria, 6, y Avenida de Zorrilla, 6. — ALICANTE

## Hijos de Manuel Magro Lled6

Fabricante de Harinas

FRENTE A LA ESTACION DE M. Z. A.

ALICANTE